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Podpořeno z Programu švýcarsko-české spolupráce.
Východiskem pro tu to  publikaci jsou m ezinárodní dokum enty, zejm éna v češtině dosud 
nevydané pokyny ISO/IEC, například ISO/IEC Guide 71, Guide fo r  addressing accessibi­
lity  in standards. Tyto zdro je  nejsou nicm éně přejím ány v  p lném  a ani původním  znění, 
ale se snahou a záměrem o  zachování to tožného vním ání podsta ty věci.

ÚVOD-PŘEDMLUVA

V zásadě je každý spotřebitel za určitých podmínek zranitelný, resp. tvoří ve většině vztahů 
na trhu tzv, slabší smluvní stranu. Hovoříme-li o zvláštním postavení osob se zdravotním posti­
žením, seniorů, ale také třeba dětí, zdůrazňuje proto ochranu „zvlášť" zranitelných spotřebitelů. 
Sdružení českých spotřebitelů, založené již  v r. 1990, se po řadu let programově zaměřuje na bez­
pečnost dětí a na zájmy osob zdravotně postižených či starších osob v běžném životě. Jsme 
přesvědčeni, že technické normy mohou být vhodným nástrojem pro zajištění bezpečnosti vý­
robků a služeb a také jejich kvality, jejich dostupností pro všechny, a to  bez ohledu na schopnosti 
a věk spotřebitelů. Normy totiž stanovují, jakým způsobem jsou výrobek nebo služba navrženy 
a poskytovány před tím, než jsou uvedeny na trh. Jejich (obecná) dobrovolnost přitom předchází 
zbytečné přeregulaci systému. Zůstává výzvou, že normy zpracovávané na podporu bezpečnosti 
výrobků na evropské úrovni jsou často zaměřeny na hlavní skupiny spotřebitelů a nepokrývají 
dostatečné potřeby zranitelných spotřebitelů, anebo ty druhé i cílené vylučují.
Tato publikace si klade za cíl stručně popsat, jak za pomoci dosud vydaných mezinárodních 
normativních dokumentů vytvářet technické normy a podobné dokumenty týkající se výrobků 
a služeb tak, aby zohledňovaly co nejvíce potřeby různých spotřebitelů, i těch zvlášť zranitelných. 
Publikaci vnímáme jako příspěvek к podpoře vnímání důležitosti norem, a to právě ve vztahu 
к danému tématu, а к podpoře jejich užívání.
Kromě spotřebitelů obecně a zástupců spotřebitelů z jejich svazů a asociací je publikace urče­
ná pro subjekty zaměřené na pomoc hendikapovaným osobám a seniorům. Budeme rádi, když 
publikace osloví také členy technických normalizačních komisi, center technické normalizace, 
pracovníky ministerstev a veřejných orgánů či profesních svazů. Domníváme se, že lepší porozu­
mění všech těchto cílových skupin ve věci zvlášť zranitelných spotřebitelů je potřeba.

Ing. Libor Dupal, ředitel Sdruženi českých spotřebitelů a ředitel Kabinetu pro standardizaci


